船舶防台技术操作规则
第一章 总则
　　第一条 本规则规定交通部所属海上机动船舶，在中国沿海台风季节中，防御风力在6级以上台风的操作方法的程序。 
　　第二条 中国沿海的台风盛行季节是： 
　　（1）珠江口以南包括海南岛和北部湾（东京湾）：5至11月。 
　　（2）珠江口到福州包括台湾海峡：6至10月。 
　　（3）福州以北到渤海湾包括黄海、东海：7至9月。 
　　第三条 海上船舶的防台组织，应依照“海上船舶船员职务规则”的规定进行，在台风威胁中为了分头进行迅速做好防御，在船长统一领导下，具体分工如下： 
　　（1）甲板部：大副组、二副组、三副组分头进行检查工作。 
　　（2）机舱部：在轮机长指导下进行检查工作。 
　　（3）业务部：在大副指导下进行检查工作。 
　　第四条 大副应支配足够水手至二副组、三副组进行工作，并应对二副组三副组以及业务部的防御工作，进行一次最后检查。 
　　第五条 轮机长应对机舱部作的防御工作进行一次最后检查。 
　　第六条 台风季节期间，船舶有关防台的设备和属具，其技术状况态度正常保持符合“船舶技术操作规则”的规定。 
　　第七条 船员和港航管理机关有关调度、机务、监督、供应、通信等部门的执行人员应熟悉本规则。 
第八条 船长有责任组织船员学习并正确执行本规则。 

[bookmark: 3]第二章 台风季节期间的工作
　　第九条：船舶有关防台的设备和属具应于台风来临的前一个月作一次系统的检查： 
　　（1）系泊设备——锚具、锚链、起锚机、太平缆、缆绳、碰垫工具、制链设备、锚浮标、备件。 
　　（2）操舵设备——操舵仪、传动装置、舵机、缓冲工具、手舵装置、备件。 
　　（3）通信设备——主收发讯机、应急收发讯机、救生艇无线电台、应急蓄电池、主及应急天线无线电测向仪、内部通信设备如车钟、话管、电话、联系信号。 
　　（4）水密装置——水密门、窗、舷门、人孔盖和风斗、空气管、锚链管的封闭工具。 
　　（5）货仓用具——舱盖布、压条、木楔、绊绳。 
　　（6）排水设备：甲板排水门孔、排水管系、水泵、污水沟和锚链仓排水装置用：水管隔截凡尔、黄蜂巢。 
　　（7）撒油装置——撤油箱和管系（或油袋）镇浪油、撒油孔。 
　　（8）海损急救设备——海损急救物料，防水席、抛绳枪和其附件。 
　　（9）其他甲板设备——工具物料箱、卷缆车、救生艇、救生筏。 
　　第十条 台风季节来临的一个月前，举行一次紧急操舵演习和防堵塞演习，并检验有关应用工具。 
　　第十一条 台风季节中每日应照下列规定按时抄收气象报告及象气（如台风、大风警告）等电报。 
　　（1）福州以南：在航行中或在无航务电台的港湾停泊时，抄收广州、上海、香港、马尼拉的气象报告和气象警报各二次。 
　　（2）福州以北：在航行中或在无航务电台的港湾停泊时。抄收上海、大连、东京、关岛（或马尼拉）的气象报告和气象警报各二次。 
　　（3）“在台风威胁中”的船舶，不论在航行中，或在海湾避风等，抄收上述定期性气象报告外，再抄收航区附近的航务电台或上述有关电台所播发的气象警告至少二次，直至“台风威胁”解除为止。 
　　第十二条每日必须按时准点观测气象，注意台风预兆．并严格遵照船舶气象观察简要暂行规定，按时拍发天气报告。 
　　第十三条每次装货应慎重审核积载计划，注意各仓平衡和仓内的稳固衬垫，考虑船舶在严重风浪中航行的稳度和积载、船体的安全。甲板货物应牢靠地绑扎．并注意迅速解除绑扎的措施。 
　　第十四条每次开航前船上锅炉和厨房用燃料、淡水以及粮食等，备有正常足够的储备量，尚应额外携带，其额外携带量，根据航区情况定。 
　　第十五条港内停航和修理的船舶，应由各海运局机务、监督部门，对其系泊和泊位的安全，进行妥善安排，大修理和基本恢复修理船舶，由船舶修造厂负责布置，当地港务监督应对港内一切停泊船舶进行检查监督。 
[bookmark: 4]第十六条船舶进行洗刷锅炉或拆卸主机、起锚机、舵机、锚链等重要机械属具，应征得船长同意作相应的安全措施。 

第三章 “台风威胁中”的措施
　　第十七条船舶于未来四十八小时以内，遭遇风力可能达到6级以上，应被认为已在“台风威胁中”。 
　　船舶于未来十二小时以内，遭遇风力可能达到6级以上，应被认为在“台风严重威胁中”。 
　　第十八条在台风威胁至威胁解除期间，有关防台的重要措施和资料，均应详细记人航海日志。以备审查研究。 
　　第十九条已在“台风威胁中”的船舶，应注意收听临时性的气象报告；加强现场气象观察，不分昼夜，至少每两小时记录一次，并应经常作相互比较。 
　　第二十条已在“台风威胁中”的船舶，应根据气象报告和现场气象观察，经常将台风中心位置，移动方向及与船相互位置的变化记人海图中，以确知船舶和台风的相互关系。 
　　第二十一条船舶在航行中或停泊于开敞或港湾中，遇有台风威胁的时候，应根据台风威胁情况，本船性能，与避风港距离以及驶往避风港的航行条件等，周密规划防卸措施，并应在台风严重威胁前，及时安全驶人避风港。 
　　第二十二条规划防御措施，应注意下列情况，充分估计台风和天气演变，可能增加工作和航行上的困难。 
　　（1）台风移动方向转变或移动速度加快，可能使船舶提前陷入台风范围内，在纬度较高的地区，尤应特别注意。 
　　（2）风力逐渐增强，船速将相对的减低。 
　　（3）大雨袭来，将不易找到陆地目标或助航标志。 
　　（4）海上发生长浪．船舶所需的安全水深，将要相应提高，在进出海港浅坝时尤须注意。 
　　（5）台风接近后，潮流规律可能发生紊乱。 
　　第二十三条“台风威胁中”，船舶调度部门应注意台风情况，掌握各船动态，密切注意船舶防台调度安全。 
　　第二十四条“台风威胁中”．调度部门发出命令指示，如与实际情况有出入或形势紧急，船长应根据具体情况，采取紧急措施，并即将情况和措施上报。 
　　第二十五条“台风威胁中”，港内船舶，非经港务监督批准，不可以进行洗刷锅炉或拆卸主机、起锚机、舵机、锚链等重要机械属具，已经进行是项工作的船舶应即在“台风严重威胁”前，安装恢复原状。 
　　第二十六条上岸船员获悉有台风威胁，应自动在“台风严重威胁”前归船，进行防卸准备工作，台风季节期间，值班驾驶员应掌握全部上岸船员的地址，必要时，应派人员上岸通知所属人员。 
　　第二十七条“台风威胁中”和整个台风袭击期间，港内船舶可以自行启用电台，并按照“海上运输调度通讯规程”有关防台通讯的补充规定，加强与调度部门的联系。防台通讯的补充规定，由各海运局自行制定，机要电讯部门应保证防台通讯的及时与正确。 
　　第二十八条港内船舶要“台风严重威胁中”无长浪侵入的码头，港务监督或码头管理部门，应尽量让船舶停靠避台。 
　　第二十九条在“台风严重威胁中”，港内船舶，不论抛锚或系泊码头浮筒，应即开始昼夜轮值锚更，并每一小时记录气象一次。 
　　第三十条在“台风严重威胁中”各船应切实做好防御准备工作（如船舶停在港内，可根据具体情况对本条所列各项择要准备） 
　　（1）紧密封闭一切露天甲板舱口，每仓至少须盖结实油布二层，油布必须铺平，并以全部木楔打紧固定于仓口缘材上，有压条的应将螺丝旋紧，并须用绊绳紧缚，以防鼓凤吹裂油布。 
　　（2）露天甲板伸出的通凤筒和空气管，可拉下的应拔下，并塞上木盖和罩上帆布套；机炉仓等高大通风斗和烟囱应增加必要的临时支索。 
　　（3）关闭甲板出人口和通行舱口，并将螺丝上紧，急用的除外。 
　　（4）舷窗和铁盖均应盖好，并将螺丝上紧。 
　　（5）全部水密门和舷门除急用外，一律应该紧密关闭。 
　　（6）检查污水管、测水管等的盖子，并加旋紧。 
　　（7）清扫甲板，检查排水孔和排水门．以防堵塞。 
　　（8）吊货杆和其他一切大件可移动的物料，应该缚牢，使处于航海状态中。 
　　（9）各水仓和燃油仓应尽量合并紧满，消灭或减少流动面，如果是空船或轻载，压舱水必须及时灌满。 
　　（10）燃煤仓必须扒平以防移动。 
　　（11）仓内货物必须塞紧，危险物品尤应注意，甲板货物必须固定缚牢。并做好紧急松绑的准备，以防风浪中移动损害甲板属具，特别是舱口水密装置。 
　　（12）易受风浪损坏的零星物件或属具如舷梯天幕等，应收入缚牢，或打迭收起。 
　　（13）救生艇应装人艇架与甲板紧缚，艇盖用绳缚牢，艇塞拔出使艇内积水得以排出。 
　　（14）物料间的油漆、油料、灯具以及厨房用具磁器等，应妥为安置。 
　　（15）甲板上往来行走处，应装好扶手索，以免滑跌。 
　　（16）检查镇浪油撤油设备。 
　　（17）无线电设备的应急蓄电池，应保持充满状态。 
　　（18）锅炉、主机、铺机、起锚机舵机等，应使处于正常状态中。 
　　（19）检验船首与驾驶台各种联系灯设备，以及机舱与驾驶台车钟、电话、传声管等通讯设备。 
　　（20）封闭锚链管，施以捻缝，上盖帆布，在航海中，由于管内填1-2尺的麻絮，加上水泥。 
　　第三十一条船舶在台风严重威胁的时候，如果尚在海上航行，应即开足马力，赶入避风锚地或走避台风中心区域，严禁企图横过台风进路的尝试。 
　　第三十二条在台风严重威胁中，如有船舶尚在海上航行，船舶调度部门应该给予特别的关注，并随时给予气象情况情报和必要的指导。 
　　第三十三条靠泊码头渡过台风的船舶，在台风严重威胁中，应该： 
　　（1）加强码头系缆，全部系缆受力必须平均，并在磨擦处妥为衬垫。 
　　（2）船旁码头之间，放置大型碰垫物，如果是浮碰垫物，应以绳索固定于码头岸壁上，以防潮水暴涨浮出码头与船体之间。 
　　（3）抛好船首和船尾开锚（根据需要）并尽可能在前后各系棕缆一根以增加弹力。 
　　第三十四条船舶在赴避风锚地以前，应该注意： 
　　（1）推测船舶在台风中的部位，并估计威胁最大的施虐风向。 
　　（2）选择有良好抓力足以遮蔽施虐风向以及在大风浪中有足够富余水深而无长浪侵袭的锚地，选择锚地，尚应考虑，与附近锚泊船舶的相对位置，以及与危险障碍物之间有足够的安全距离。 
　　（3）根据上述条件，决定具体抛锚操作措施。 
　　第三十五条抛锚防台的船舶，在台风严重威胁中，应做好抛双锚的措施，抛双锚的要求是： 
　　（1）两锚距离不宜太远，以免两链夹角过大。 
　　（2）两链长度相差勿超过2节，如船舶在台风右半圆锚链应该左长右短，在左半圆则相反。 
　　（3）必要时在较长的锚链上，加抛串连锚。 
　　（4）抛锚，应按置锚浮标。 
　　（5）保持两链能够收放状态，如有纠缠，立即在风力未加剧前解清。 
　　（6）特别关注制链装置，做好防止刹不住锚链的准备。 
　　第三十六条加抛串连锚应该注意： 
　　（1）串连锚的重量约合主锚4分之1--3分之1（一般可用船上尾锚）串连钢索3--3言长约10--20拓。 
　　（2）串连钢索一端按于小锚锚卸扣上，另一端联接于大锚锚冠上。 
　　（3）先抛小锚，后抛大锚，并利用船舶后退力量，稍使两锚受力以使锚齿深嵌入泥底。 
　　（4）小锚与大锚之间的串连钢索在海底不宜太松曲，其方向应与估计施虐风向接近。 
　　第三十七条船舶在避凤锚地下锚后，应立即利用岸上目标，测出船位，记人海图中，并随时加以校对。 
　　第三十八条系泊在“台风浮筒”避台的船舶应以主锚锚链系接于浮筒上，或加强系缆，除当地港务机构有特殊规定或由于缺乏足够回旋余地外。船尾浮筒可予解除以减少受风面积，如确知所系泊浮筒为单沉块式的，可于浮筒附近加抛主锚。 
[bookmark: 5]第四章 台风袭击中的紧急措施
　　第三十九条 台风中心接近，风力转剧达8级以上的时候，称为“在台风袭击中”。 
　　第四十条 在台风袭击中，全体船员应不分班次，一齐出动，巡视全船四周，以便发生障碍或意外的时候，立时进行抢修或抢救。 
　　第四十一条 台风袭击中每小时仍应记录气象一次，并探测全船各部舱底一次。 
　　第四十二条 台风袭击中，全体船员应严格遵守纪律，服从领导，如发生意外事故，船长必须尽一切可能，救护船舶．防止损失扩大； 
　　第四十三条 台风袭击中，轮机长应亲自下机舱领导，保持主机、副机、水泵、舵机等的正常运转。在机器安全范围内，主机转数应尽一切可能配合驾驶台的要求。 
　　第四十四条 台风袭击中，应注意船员的人身安全，甲板工作者的两袖、领口等应扎紧并穿着救生衣系带救生绳。 
　　第四十五条 船在航行中遭受台风袭击，应照下列办法，举一切努力，避免卷人台风中心区域： 
　　（1）在危险半圆，应使右舷船首受风，全速航行，如不可能航行，则使右舷船首受风漂浮。 
　　（2）在可航半圆或台风进路上，应使右舷船尾受风顺走，如不可能顺走则使左舷船首或右舷船尾受凤漂浮。 
　　第四十六条在台风袭击中航行，应该注意： 
　　（1）调节航速和航向，避免船舶摇摆周期与波浪周期互相一致。 
　　（2）调节航速，必要时，暂时停车，避免船首或船尾与狂浪正面撞击。 
　　（3）更改航向，避免受横浪冲击。 
　　（4）顺航船舶，如无其他原因，一般宜用慢速前进，在前方已接近陆地浅滩，尤须注意，必要时，由船尾放出海锚漂浮。 
　　（5）尽量避免转头，尽可能利用抛海锚漂浮，如果为形势所追必须掉头，应慎重考虑稳心并进行必要准备，绝不可以贸然进行。 
　　（6）选择船上适当部位撤油．以减少波浪的冲击力量。 
　　（7）在较浅水处停滞漂浮，可将双锚卸扣打开，松出锚链，以减少不必要的漂流。 
　　（8）甲板货物或其他物件属具等危及船舶稳性，或松散移动危及船体设备，特别是舱口水密，船长有权抛弃或者采取其他必要安全措施。 
　　第四十七条台风袭击中，锚泊船舶应派驾驶员和有经验水手各一人在船道看守锚链，并根据锚链方向和受力情况，开动主机和操舵，以减轻锚链负荷，防止走锚断链的危险。 
　　第四十八条在狂风大浪中，船首看守锚链的船员可用特别装置的联系灯，随时向驾驶台报告锚链情况，其信号规定为： 
　　（1）．—.一（AA）驾驶台询问锚链情况。 
　　（2）．一·（B）船首报告信号收到了。 
　　（3）·（E）锚链偏向右舷。 
　　（4）··（I）锚链偏向左舷。 
　　（5）…（s）锚链偏向后亢 
　　（6）一（T）锚链正常。 
　　（7）一-（M）锚链紧张。 
　　（8）一（O）锚链松驰。 
　　（9）上述信号可合并使用，如锚链偏后方很紧其信号是...一一 
　　第四十九条在大风浪中松放锚链，应左右交替缓缓放出，必要时，应配合车速，缓和锚链张力，以防不易刹住或切断锚链。 
　　第五十条锚泊船舶在大风浪中，船体左右摆动，扭动主锚，发生走锚危险，应进行开车操舵。 
　　第五十一条台风袭击中，靠泊码头或系带浮筒船舶，也应备机待用，并随时关注系缆碰垫的情况。 
　　第五十二条台风眼过境的时候，各船应利用台风眼内短暂无风时间，赶紧再做准备，以抵御下阶段风向相反的狂风暴雨。 
　　第五十三条台风眼过境的时候，错泊船舶如情况许可，可将锚起上。待回转后再抛，以免锚链发生纠缠。 
　　第五十四条在大风浪中，如果为环境所迫，不得不在大风浪中起锚的时候，应该适当开动主机，或特船首随浪下跌，锚链稍为松弛，用起锚机将其绞起，锚链很紧的时候不宜硬绞，以防断链或损坏起锚机。 
　　第五十五条在大风浪中起锚，在锚将起未起的时候，若因底质关系无法绞起，可开动快车，使锚迅速离底，但应防止船首偏横，致被横浪压向下风岸壁的危险。 
　　第五十六条大风浪中起锚，在锚将起未起的时候，应作适当驾驶操纵，以防走锚，致漂压岸边。 
[bookmark: 6]第五十七条在大风浪中，因环境所迫，必须出港漂浮，而又不能起锚的时候，可将锚链卸扣打开，接上钢丝绳和锚浮漂，暂时舍弃水中。

第五章 台风过后工作
　　第五十八条台风过后，各船应即迅速恢复生产。 
　　第五十九条台风袭击过后，应即检查遭受损失情况，特别注意检查船舶重要机械属具，锚链舵机等有否在风浪中遭受潜在的损伤。 
　　第六十条台风袭击过后各船在航行中，应警惕潮汐规律可能发生紊乱，浮标可能漂移，江河口外浅滩可能发生变动。 
　　第六十一条台风袭击过后，各船应即进行总结，在10天内连同有关记录资料送所属海运局审核，各海运局应于一个月内总结呈报交通部。
