中华人民共和国海船水手、机工适任培训、考试和发证管理办法
第一章　总则 
　　第一条　为了提高海船水手、机工的职业素质和专业技能，保障海上人命和财产安全，保护海洋环境，根据《1978年海员培训、发证和值班标准国际公约（1995年修正）》、《中华人民共和国海船船员适任考试、评估和发证规则》（以下简称“97规则”）以及《中华人民共和国船员培训管理规则》的规定，制定本办法。
　　第二条　本办法适用于：
　　（一）申请参加水手、机工适任培训、考试和发证的人员
　　（二）开展水手、机工适任培训的培训机构。
　　第三条　中华人民共和国海事局是实施本办法的主管机关。
　　经主管机关授权的海事机构负责水手、机工适任培训的监督管理和值班水手、值班机工的适任考试、评估和发证工作。
　 
第二章　一般规定 
　　第四条　水手、机工适任培训系指在海船上服务的水手、机工，在其任职前接受的专业基础知识、专业技能、英语等方面的理论知识和实际操作技能的训练。
　　第五条　申请适任培训的人员必须符合以下条件：
　　（一）年龄不小于18周岁，不大于45周岁
　　（二）身体健康，符合海员的基本条件；
　　（三）初中及以上文化程度。
　　第六条　培训机构满足下列条件后，可按《中华人民共和国船员培训管理规则》的规定，向海事机构提出书面申请：
（一）师资、培训设施和设备应符合本办法附录1、3的标准；
（二）建立相应的的训练规范、实操程序并制定相应的安全措施；
（三）建立船员教育和培训质量管理体系；
　　（四）取得开展“熟悉和基本安全专业培训”、“精通救生艇筏和救助艇专业培训”的资格。
　　海事机构接到申请后，应审核确认并报主管机关核准。培训机构在主管机关核准公布后方可开展培训。
　 
　　第三章　适任培训 
　　第七条　培训机构应遵守下列规定：
　　（一）培训时间不少于645学时；
　　（二）培训内容和培训学时数不低于本办法附录2、4的纲要要求；
　　（三）每班学员不超过40人；
　　（四）实操训练时必须分组，每组必须配备一名助理教员。
　　第八条　培训机构应在每期培训之前，将受训人员的名册（内容包括培训班的编号、学员的照片、姓名、性别、文化程度、所属单位等）以及具体培训计划报海事机构核准，未经核准，不得开展培训。培训结束后，培训机构应在培训班名册上填妥“基本安全”和“救生艇筏”培训班的期次以及每人的《培训证明》编号。
　　第九条　培训机构应将水手、机工适任培训纳入船员教育和培训质量管理体系，接受海事机构对培训的监督管理，并对培训过程实施连续的质量控制。培训机构应严格按照海事机构核准的教学计划进行培训，当需要变更培训计划时，应经过海事机构同意。
　　第十条　培训机构应加强对受训人员组织性、纪律性的管理，采取有效的管理和预防措施，确保受训学员在训练中的的人身安全。
　　第十一条　培训机构应做好受训人员的考勤工作，缺课累计超过15天者，必须重新进行培训。
　　第十二条　培训机构应及时补充培训中所消耗的各种物品，保证设备和器材处于随时可用状态。
　　第十三条　参加水手、机工适任培训的学员应在培训期间完成“熟悉和基本安全培训”，申报值班水手、值班机工适任证书考试、评估，还应在培训期间完成“精通救生艇筏和救助艇培训”（申请近岸航区适任证书可免）。
专业培训项目的考试和评估，由海事机构按有关专业培训、考试和发证办法实施。
　　第十四条　培训机构于每期培训结束后，应向学员颁发《培训证明》（见附录5）。
　　第十五条　完成培训的学员，凭《培训证明》和《熟悉和基本安全培训合格证》向海事机构申请《船员服务簿》。
　 
　　第四章　适任证书的考试与发证 
　　第十六条　参加水手、机工适任培训的学员可在结业前申请值班水手、值班机工适任证书的评估和考试，由培训机构负责办理报名手续，并向海事机构提交以下资料：
　　（一）《中华人民共和国海船船适任证书申请表》；
　　（二）《海船船员体格检查表》；
　　（三）近期二寸证件照片4张；
　　（四）《熟悉和基本安全培训合格证》、《精通救生艇筏和救助艇培训合格证》（申请近岸航区适任证书可免）；
　　（五）完成水手、机工适任培训的《培训证明》。
　　海事机构审核后，对符合条件者签发值班水手（机工）适任考试《证》（应包括学员的姓名、身份证号码、服务单位、申考航区与专业等）。
　　第十七条　值班水手、值班机工适任考试和评估，按“97规则”的要求进行。
　　第十八条　主管机关认可的航海类技工学校，水手、机工专业的在校生可向海事机构申请参加值班水手、值班机工适任考试和评估，申请手续由其所在学校负责办理，并提交学生的身份证明、学籍证明和本办法第十六条规定的材料。
　　第十九条　经值班水手、值班机工适任考试、评估全部合格的人员，由海事机构签发《值班水手、值班机工适任考试、评估合格证》（以下简称《合格证》）见附录6）取得规定的海上服务资历后，可向海事机构申请签发相应航区值班水手、值班机工适任证书。
　　第二十条　经认可适用“97规则”的航海院校毕业生，其在校适任培训计划应满足值班水手（机工）培训并达到附录2、4培训纲要的要求，经海事机构核准，可申请参加值班水手、值班机工适任考试和评估，成绩合格者可向海事机构申请签发相应航区、专业的值班适任证书。但这些人员应在船长、负责航行值班的高级船员或合格的普通船员的指导下履行值班职责不少于3个月后，方可参加航行值班。
　　第二十一条　适任考试、评估不合格的人员可在三年内通过其所在单位向原海事机构申请补考（评）。考试（评估）全部科目均不及格者无补考（评）资格。　
 
第五章　附 则 　　 
第二十二条凡申请参加规定的考试、评估（含补考、评）和发证者，需按规定缴纳有关费用。
　　第二十三条　本办法由中华人民共和国海事局解释。
　　第二十四条　本办法自公布之日起实施。
